

藏象学说——中医辨证规范的理论瓶颈

★ 梁启军 (江西中医学院 南昌 330006)

关键词:藏象学说;辨证;理论

中图分类号:R 223.1 文献标识码:A

中医很多方面需要规范,只有规范化,才能使中医更易于学习,才能使少数名医之智慧转化为全体中医医生可操作之技能,以提高中医医生的整体技术水平,有利于中医走向现代化。目前关于中医辨证的规范化研究较多,包括辨证体系规范,症状描述的规范,病名规范等^[1],我认为,已有很多收获,但却无质的突破。究其原因,中医基础理论固有的缺点,制约中医走向现代化,当然也制约中医辨证的规范化。

中医基础理论核心内容是藏象学说^[2],它的内容和所蕴含的哲学思想规定整个中医理论体系的性质和走向。藏象学说的产生有其深刻的历史原因并体现了我们前辈不容置疑的智慧。毫无疑问,我们前辈曾解剖过人体(打开过黑箱),否则不会知道人体有五脏、六腑、奇恒之腑等,因为仅靠“司外揣内”是不会知道体内有心、肝、脾、肺、肾的,但中医的解剖也就仅止于打开人作一粗观而已。主要原因是当时科学技术很落后,不具备仔细观察的条件;其次与我们前辈的方法论有关,他们认识事物崇尚顺其自然、思辨、顿悟,对人的认识应用的是天人相应观。再者古代人从医多为仕途不顺的文人退而求其次之举,古代文人向来清高,大概不愿意整日直面死人而深察细究。故而在察其大概之后,就对着活人而施

及天人的学问,在新型的医疗模式中,有更多的发展空间——不治已病治未病、情志疗法、同病异治、异病同治等充满智慧而又体贴入微的治疗特色,不是能更好地发挥自己的特长吗?关键看我们中医人怎样来把握,不要在无谓的争执中错失良机,而是应踏踏实实在临床实践中更好地为群众服务,为社会服务。

中医现代化,宗旨只有一个——让古老的中医药更加方便的为人类服务。在社会化程度日益加

“司外揣内”之聪明才智了。

任何一门学科从原始状态向系统理论发展过程中,都需要一种哲学思想的指导,有相应的哲学思想,就会形成相应的理论体系。阴阳五行学说,成形于百家争鸣的春秋战国时期,来源于对自然朴素的唯物的观察,虽然原始,但有其客观合理的内容和普遍性。人是在自然界演化过程中一步一步进化而来,人体的一切器官和功能便自然而然地烙有自然界规律印痕,所以阴阳五行学说也适应于人体。迫切需要哲学指导的古代医家,发现阴阳学说可以指导构筑中医学理论体系。便以五行学说为指导,将整个人体模糊地划分为以五脏为中心的五大部分,以生克制化说明器官之间的协调作用,以阴阳学说论述人体的动态平衡和人体器官双向调节功能等。所以中医五脏(及六腑等)这一概念从产生的最初一刹那就充满模糊性以及物质和功能的双重性;相应的气血、津液、经络等中医概念都拥有这两种特点。中医这种关于人体组织器官的定位和定义,蕴含着一个优势,也隐藏着一个明显缺点。其优势为:医生诊治疾病时,面对的是活体,而活体的组织器官和其功能是密切相关的,只有将组织器官和其功能做为一个有机单元来考虑,才能得出更客观、更科学的认识。中医理论形成是来源于对活体的认识,一向视

强的今天,人民的生活在现代化,思想在现代化,中医的学术要现代化,中医人要现代化,就应走社会化的道路,真正溶入到群众的生活中去,才会还中医以本来面目,给中医以更大的生命力。只有这样,中医人的思想才能得到真正的洗礼,中医才会有更深厚的实践与理论平台,以利于各项工作的开展,使中医进一步走向现代化。

(收稿日期:2003-12-18)

组织器官和功能为一体,这正是西医理论天生不足之处,是中医一个应该保留和继续发扬的思维优势。其不足之处为:中医器官定位过分模糊,这种模糊性使器官和功能存在太多人为的硬性联系,如心主思^[3](中医学之所以产生心主思的观点:一是因为心是泵血器官,人体任何功能的正常行使,都是要以血液正常供给为物质基础的。当心脏功能不正常时——以心律、心率不正常或心悸心慌为表现,其人就会相应出现精神、神志方面不正常,故形成心与思的联系;二是我们古人尚不能界定“脑死亡”和“心死亡”的概念,当他们观察人体走向死亡时,看到生命活动的消失往往是和心跳停止相伴行的,就进一步推定“心主思”。科学发展到今天,我们已知道,大脑功能损伤或消失已确定为不可逆者,心脏活动可以依然存在。心主思是中医“司外揣内”思维得出的一个结果)。不剥去这种假说性的联系,不利于中医规范化,因其根基之模糊不清,针对其稍再努力,又能规范到什么高度呢?物质决定意识,只有在明确的物质基础之上,才能产生确定的认识,才有可能进一步形成科学的认识。中医器官定位定义之模糊,导致中医临床诊断治疗中含有过多的功能方面论述,过多的思辨成分,而没有明确的物质基础(器官)来承载这种论述和思辨,所以中医学是典型的“自圆其说式”学说。当吴鞠通创立了三焦辨证之后,中医理论这个“圆”就彻底圆了。中医理论已经可以自圆其说地解释关于人体一切生理病理现象了,因此中医理论在原有理论体系下,不会再有突破了,除非打破这个圆。

相对应的西医理论是建立在现代解剖学基础之上,其对人体组织器官的功能认识是与确定的组织器官相对应的,其认识虽然有机械的孤立脱离活体思考的不足一面,但因其有坚实的物质基础,故“可证实亦可证伪”,有利于逐步形成科学认识。这也是“西学中”易出成果的原因。西医理论是有缺陷的,

目前,西医学者已认识到其理论之不足,开始重视活体组织器官和功能的有机性,开始将人体做一个有机系统来考察,这并不是通常评说的向中医回归。西医学以微观和局部走步,当其发展到一定高度时,发觉这种认识方法的不足时,必然加重宏观和整体的思考。这也说明西医是发散式、树式学术体系,有利于不断向前发展,这正是目前的医学日新月异的重要原因。

诸多现代中医家研究中医辨证的规范化已很长时间,他们正是有感于西医诊断治疗的定性、定量的易于操作、易于规范、易于归纳和总结,才致力于中医辨证规范化方面研究,但他们研究方法普遍采用的是嫁接法,即模仿西医的规范方法,尝试在中医基础理论内容和表达方法不变的情况下,在中医这棵老树上结出规范化的“现代”之果。

我认为他们忽视了一个重要事实,那就是西医的规范方法是西医基础——现代解剖学、机械唯物论等直接产物;中医之辨证是中医的基础理论——藏象学说、阴阳五行学说的直接产物。中医辨证和西医规范法很难嫁接而长成硕果。这种嫁接也许会让中医这棵老树长出很多新芽,但这是不够的,我们需要的是一棵充满生机和活力的大树——现代化中医。要做到这一点,必须忍痛割爱,从中医理论源头——藏象学说着手,去伪存真还其真正物质身,重新构筑现代中医理论体系,否则传统中医理论就只能停留在假说水平上。在假说基础上去谈论规范化和现代化能有多少前瞻性价值呢?又能继续上升多高呢?

参考文献

- [1]朱文锋,朱永华.对辨证规律与方法的研究[J].湖南中医药学院学报,2002(2):1
- [2]南京中医学院.黄帝内经素问译释[M].第3版.上海:上海科学技术出版社,1991
- [3]陈士奎.变革“心主神明”为“脑主神明”[J].中国中医基础医学杂志,2002(7):14

(收稿日期:2003-12-18)

新专栏征稿

《江西中医药大学学报》2004年改为双月刊,并将全面改版,以下重点栏目面向全国征稿:

●理论研究 对中医重大理论问题进行专题论述。讨论专题有:中医水理论研究、火理论研究、体质学说研究、梦理论研究、病证理论研究。

●中医文化研究 主要反映中医与古代哲学、古代社会政治经济、人文地理等文化形态的研究成果以及五运六气研究、生命学说研究的最新动态。

●道教医学研究 包括道教医药文献研究、道教医药人物研究、道教医药史研究、道教医学理论研究、道教医学方药研究、道教医学养生研究等,要求观点正确,不违背国家宗教政策。

欢迎广大作者踊跃投稿。